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Resumo: O objetivo deste texto é refletir acerca da “presença” da epistemologia enquanto disciplina na formação inicial em Educação Física (EF). Para tal, apresento duas experiências no trato com este tema no contexto do curso de EF da UNOCHAPECÓ. Entendo que não basta tratar o assunto “epistemologia” como uma disciplina específica no processo de formação inicial em EF, embora possa se desenhar nesta direção, no sentido de possibilitar aprofundamentos. Mais que uma disciplina, trata-se de “assunto” que requer uma abordagem complexa, que “atravesse” os processos de formação, no cotidiano do trabalho docente.
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Abstract: The objective this paper is reflect about the "presence" of the epistemology while discipline at initial formation in Physical Education (PE). For this, I present two experiences about this theme in context of the Unochapecó. I understand what don´t is sufficient to approach the topic "epistemology" how one specific discipline in initial formation at PE, although her can be designed in this direction, for enable insights more deep. More what one discipline, this "topic" require one complex approach and need "to cross" the formation process, in the daily of the work teaching.
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Resumem: El propósito de este trabajo es reflexionar sobre la "presencia" de la epistemología como una disciplina en la formación inicial en Educación Física (EF). Para este fin, presento dos experiencias en relación con esta cuestión en el contexto del curso de EF del Unochapecó. Entiendo que no es suficiente tratar el tema de la "epistemología" como una disciplina distinta en el proceso de formación inicial en EF, a pesar de que se puede configurar en esta dirección, a fin de permitir puntos de vista mas profundos. Más que una disciplina, es "asunto" que requiere un enfoque complejo, que "atravesse" los procesos de formación en el cotidiano del trabajo docente. Palabras-clave: Epistemología, Formación Inicial, Educacion Física.
