Prezado Editor
Seguem abaixo as modificações sugeridas pelos pareceristas e alteradas no artigo: Bailarinas x Voleibolistas: efeito de diferentes treinamentos motores sobre o sinal eletroencefalográfico.
· Título: colocação por extenso da palavra eletroencefalografia;

· Resumo / Abstract / Resumen: reestruturação inserindo principais pontos da metodologia, eletrodos avaliados, principais resultados e idade das participantes. 

· Introdução: atualização das referências; revisão do objetivo para torna-lo mais claro; colocação de parágrafo sobre atividade rítmica cortical e parágrafo abordando a banda gama e sua relação com os processos somatossensorias e motores;
· Metodologia: explicação da montagem dos eletrodos utilizada para o estudo; inclusão do artigo clássico de Jasper (1954); descrição da marcação dos trechos de interesse; explicação da obtenção da análise da variável do estudo; especificação de que as participantes de ambos os grupos assistiram aos vídeos dos gestos de balé e de vôlei;
· Discussão: apresentação de avanços na literatura a partir dos resultados encontrados no estudo; colocação das limitações do estudo;
· Conclusão: reestruturação para adequação com o objetivo do estudo.

Obrigada !

